
  Kateřina Bergerová 
  učo: 394460 

Textil a odívání v době halštatské 

Dochování textil 
 Při rekonstruování pravěkého textilu jsme bohužel odkázání na skromné nálezy různých 
fragmentů textilií nebo na nástroje a pomůcky (přesleny, tkalcovská závaží, jehly atd.), které byly k 
výrobě textilu zapotřebí. 
 Textil samotný se díky svému organickému původu zachovává pouze při uložení ve 
zvláštních podmínkách - extrémně suchá půda, permafrost, vlhké prostředí, nebo jako otisky v 
keramice a mazanici a jako korozní produkty na povrchu kovů. 

Výroba textilu – nitě a jejich spřádání 
 Ke spřádání textilních vláken mohou být použity rostlinná vlákna (len, konopí, kopřivy, 
lýko atd.) nebo vlákna živočišná (ovčí vlna, prasečí štětiny atd.). Rozdělujeme několik okruhů 
textilní produkce na základě používaného materiálu: severovýchodní oblast (čistě vlněná 
produkce), střední a západní Evropa (smíšená produkce) a oblast Blízkého východu (len). Jako 
další suroviny mohou být použita vlákna kopřiv, konopí, lýko stromů a srst dalších zvířat. Jedná se 
ale spíše o výjimky. Z vláken se pak pomocí přeslenu a vřetena vyráběly nitě. Pokud jde o jejich 
tloušťku, existuje v době halštatské velká variabilita. Od jemných nitek o tloušťce 0,15 mm k 
hrubším o průměru až 1,5 mm. 

Výroba textilu – tkaní   
 Pro pravěk a starověk se uvažuje o třech typech tkalcovských stavů: nejjednodušší a také 
pravděpodobně nejstarší je vertikální stav, který je ale archeologicky téměř nezachytitelný. Další 
typ stavu, který je už archeologicky doložen nálezy tkalcovských závaží, je stav horizontální. 
Horizontální stavy nezabírají tolik místa jako vertikální a mohou na nich být tkány mnohem širší 
látky. Tkalcovská závaží mají různé tvary charakteristické pro jednotlivá období. Od doby bronzové 
převažují hlavně tvary komolého jehlanu a kuželovité, které jsou často na vrcholu zdobeny. Účel 
výzdobných prvků mohl být různý, snad se jednalo o označení vlastníka nebo výrobce, nebo 
sloužily jako označení pro vzor tkaniny.  Posledním je tubulární tkalcovský stav charakteristický 
pro skandinávskou oblast, kde osnova nebyla zatížena a vypnuta závažími, ale upevněna mezi obě 
horizontální tyče. 
 V době halštatské je původně nejpoužívanější plátnová vazba nahrazena vazbou keprovou. 
Plátnová vazba je základním typem textilních vazeb. Je pravidelná a její výhoda spočívá v tom, že 
osnova s útkem je svázána velmi hustě a je tedy pevnější. Je také oboulícní. Keprová vazba je už 
poněkud složitější. Na tkanině vytváří charakteristické šikmé řádky, ve kterých se kříží nitě osnovní 
a útkové. Vázání je řidší než u plátnové vazby, proto je taková tkanina měkčí a pružnější. 
Nejjednodušší keprovou vazbou je kepr třívazný. Nejpoužívanější pak 4vazný zesílený kepr. 
Odvozeniny od kepru jsou např. kepr lomený, hrotový, křížový, víceřádkový nebo vícestupňový 
nebo diamantový. Počáteční okraje tkanin byly velice často zpevňovány tkaním pomocí karetek. 
Vzorované pásy na nich utkané byly nohatě vzorované a v halštatu dosáhly mistrovské úrovně. 

Podoba oděvu a princip výroby  
 Vyráběly se různě vzorované tkaniny, kterých se dosahovalo nejen barvením ale často 
pouhým střídáním nití s odlišným zákrutem nebo odlišnou silou zákrutu. Oblíbené byly kostkované 
a pruhované vzory. Samotný halštatský oděv se pak částečně podobá antickým chitónům. Jednalo se 
o dlouhou košili, která bývala na rameni nebo ramenou sepnuta sponou a v pase stažena opaskem. 
Teprve později se začínají objevovat kalhoty, které byly již dříve používány v Černomoří. 
 V době halštatské se princip výroby textilu mění. Velký výskyt artefaktů souvisejících s 
textilnictvím je interpretován jako specializovaná výroba v rámci sídlištních areálů. Této hypotéze 
by měla také napovídat vyšší kvalita zpracování textilií a rozšíření její produkce. Je také možné 
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sledovat regionální tradice výroby a jejich ovlivňování vlivy z jihu. S touto změnou a specializací 
ve výrobě bývá někdy uvažováno o změně činnosti z ženské na mužskou. 

Významné evropské nálezy 
Hochdorf: Hrobka obsahovala celou řadu nálezů dokazujících elitní postavení zemřelého. Z 
textilních artefaktů šlo o závěsy, kryjící stěny hrobové komory, na podlaze spočíval koberec, 
bronzové lůžko bylo vybaveno kožešinami, přičemž většina textilií byla utkána v keprové vazbě. 
Textilie pověšené na zdech, na kotli, na voze a okolo zemřelého měli na sobě různě vzorované 
karetkované pásy. Mrtvý muž byl zabalen do mnoha kusů látek, které doplňovala pokrývka hlavy z 
březové kůry a bohatě zdobená obuv, ze které se dochovaly jen zlaté prvky. 
 Na tomto pohřbu je možno ukázat jak velkou roli hrála látka v pohřebním rituálu. Použití 
takového množství látek podobným způsobem je dochováno nejen z Hochdorfu ale i z dalších 
hrobek a žárových pohřbů a jde o velmi výrazný prvek halštatské a laténské kultury. Zakrývání 
pohřební výbavy mohlo mít funkci ochrannou, pravděpodobnější je ale další spíše rituální charakter. 
Pohřební výbava měla symbolizovat bohatství a moc zemřelého, které mělo být zabalením do látky 
po vstupu do záhrobí rozpoznáno a zachováno. Další roli pravděpodobně hrály barvy použité na 
textilu. 
 
Hochmichele: Žena, která zde uložená byla oděna v jemně tkané košilce. Až donedávna byla 
tkanina, ze které je vyrobena, označována jako lněná s přidanými hedvábnými nitěmi a byla tak 
považována za první hedvábný import na sever od Alp. Díky chemickým analýzám ale bylo 
prokázáno, že ani látka z Hochmichele, ani podobná látka nalezená v Hochdorfu neobsahuje 
hedvábná vlákna. Tkanina byla také považována za první výšivku v Evropě. To bylo též vyvráceno 
s tím, že se jedná o vzor vetkávaný pomocí osnovních a útkových nití stejně jako tomu je například 
u koptských tkanin. Ve střední a jižní Evropě se tedy v pravěku výšivka neobjevuje. 
 
Halštat: asi 203 kusů oděvu datovaných do doby halštatské. Dominují zde vlněné tkaniny většinou 
keprové vazby. Tři pětiny z nich je nějak vzorováno a několik z nich je považováno za zbytky 
oblečení. Z celkového souboru nálezů vybočují dva textilní fragmenty vyrobené z prasečích štětin.  
Dalším významným prvkem z oděvní výroby a přidruženého koželužství jsou dochované doplňky 
horníků, jako například různé vaky, koše apod. 

Nálezy na našem území 
 V našem prostředí se mnoho textilních pozůstatků z doby halštatské nezachovalo. Jedním z 
mála příkladů je fragment tkaniny z Pustiměře. V žárovém hrobu zde byly nalezeny útržky textilu 
(keprová vazba) na zlomcích železné harfovité spony, které se podobají tkanině nalezené v 
Moravičanech. Dalším příkladem mohou být fragmenty vlněné plsti z Býčí skály nebo textil z 
hrobu č. 41/1 z Bylan u Českého Brodu, kde se na náramcích dochovaly zkorodované fragmenty 
tkaniny utkané v plátnové vazbě. 

Shrnutí 
 V době halštatské dochází k několika změnám jak v produkci textilu, jeho výrobě ale i 
chápání. Jednoduchá plátnová vazba je v tomto období vystřídána složitější keprovou vazbou a 
jejími různými variacemi. V tomto období můžeme pozorovat rozdíly v kvalitě látek od masové 
produkce středně kvalitních textilií až po textilie elitních vrstev, které jsou na vysoké kvalitní 
úrovni. Velmi zajímavým jevem je pak využití textilií v hrobech, které svým rituálním charakterem 
svědčí o tom, jak důležitý byl textil pro naše předky nejen v pohřebním rituálu ale i v běžném 
životě. 
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